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narhiă în vieţa publică.
S’a. pus de multe-orî întrebarea 
Ungaria este un stat de drept 

nu. Mai ales deputaţii saşi au 
*8 în dietă cestiunea acesta deli- 

optând în favorea stărilor de 
pt şi dând espresiune în diferite 
duri credinţei şi speranţei lor, 
dreptul şi dreptatea, la care se 
vocă de atâtea-ori actualul şef 
guvernului, vor pune în cele din 
ă totuşi o stavilă esceselor şovi- 
ului neînfrânat şi desmăţat. 
Credinţă şi speranţă deşârtă! 
Baronul Banffy, care însu-şi se 

de mare apostol al şovinismului 
iresc, avu, între toţi aderenţii 

iticei de rassă anarhice, singur 
agiul de a-o spune verde şi pe 

în publicaţiunile sale din urmă, 
Ungaria nu pote ri stat de drept 
ă-ce este încă în formaţiune, 
că pană ce nu se va termina 
cesul de contopire, care, cred ei, 
va pută duce la sfârşit şi va face 
sibilă realisarea utopiilor lor.

Am accentuat de nenumărate- 
tristele stări, ce s’au produs prin 

tul, că politica şovinistă maghiară 
conduce de un spirit anarhic, 
est spirit de intoleranţă, de răs
are şi de răsvrătire faţă cu tot 
nu este după pofta celor dela 

‘ere, faţă cu toţi câţi nu se în- 
nă orbiş dictatelor şovinismului, 

predomină adî a tâ t de mult 
niunea publică maghiară, parla- 
ntul şi guvernul, s’a manifestat
i ales în timpul din urmă cu oca- 
nea discuţiunilor din dietă privi- 
e la cestiunea naţionalităţilor. 

Atacurile vehemente îndreptate 
tra deputaţilor saşi şi slovaci,

oi afacerea deputatului sârb Pav- 
tci şi în fine interpelaţia contelui 
n Eszterhazy în afacerea alege- 
de episcop la Arad, tote acestea 
sunt decât o viuă ilustraţie a 
vărului, că în viaţa publică din 
_aria domnesce adî anarhiă şi 
respectul pentru stările de drept 
.egale precum şi simţul de drep-

tate  a dispărut chiar de acolo, unde 
ar trebui să prevaleze, din parla
ment.

Cu ce drept, 4i°eam în num6; 
rul de Dumineca trecută al főiéi 
nóstre, groful Eszterhazy se face ju 
decător peste actele legale ale unui 
sinod al bisericei române gr. or. a 
căreia autonomie e garantată  prin 
lege? Cum vine acest grof şi şovi- 
nist îngâm fat să se amestece în tr’o 
afacere, care nu numai că nu-1 pri- 
vesce de loc, dér n ’are de a face cu 
ea nici parlamentul, căci după lege 
numai sinodul episcopesc e chiemaţ 
să se pronunţe asupra nou alesului 
episcop şi numai monarchului îi 
compete a aproba séu nu acăstă 
alegere, ce s’a săvârşit, după formele 
prescrise, în to tă  ordinea?

Este caracteristic pentru starea 
lucrurilor, creată de terorismul şo- 
vinist, că un m agnat nu se sfiesce 
a se face echoul atacurilor pătimaşe 
ale foilor jidano-maghiare contra 
unui prelat român ales în condiţiu- 
nile amintite.

In legătură cu acâstă debutare 
a contelui Ioan Eszterhazy, a aces
tui „homo Banffyanus“ din camera 
magnaţilor, „Alkotm ány“, organul 
partidei poporale maghiare, — care 
i-a fost crestat la răboş numitului 
grof, că după alegerile din Octomvre 
a atacat ca turbare pe preoţii cato
lici anti-liberali din Ungaria de nord 
şi li-a suspiţionat patriotismul —- 
face o critică forte aspră dér justă 
elementelor jidano-maghiare din par
tida liberală, cari duc în dietă iso
nul celor-ce aţîţă în pressă neconte
nit şi cu cea mai mare neruşinare 
în contra naţionalităţilor, şi cari 
între Nemaghiarî nu văd nici în tr’o 
parte decât duşmani ai naţiunei ma
ghiare şi trădători de patriă.

Espunerile organului unguresc, 
ce le redăm mai jos pe larg, sunt
o ilustraţie mai mult a stărilor anar
hice, ce domnesc în viaţa publică 
din Ungaria.

A u stria c ii şi p ac tu l. In dieta Aus- 
triei-de-jos Lueger şi soţi au presentat o mo
ţiune, în care provocă guvernul, ca în tra
tările asupra pactului cu Ungaria se apere 
energic interesele Austriei şi se nu facă 
concesiuni, cari ar păgubi interesele aus- 
triace.

R eîn o irea  t r ip le i  a lian ţe. Orga
nul centrului german din Berlin „Germa
n ia“, care obicînuesce a publica informa- 
ţiun! eminente din Roma, află că la 28 
Iunie st. n. se va subscrie protocolul des
pre reînoirea triplei alianţe.

T a ru l în  R o m ân ia  şi B u lgaria .
S’a dis, că Ţarul Nicolae I I  a primit in
vitarea principelui Ferdinand de a parti
cipa la desvălirea statuei „Ţarului libera
tor" în Sofia. Scirea acesta a fost combă
tută. „Neue Freie Presse“ spune acum, că 
Ţarul va participa de fapt la serbările din 
Sofia şi în călătoria sa spre Bulgaria va 
face o visită Regelui Garol al României.

»Cilibidakizmus«.
Sub acest titlu cjiarul unguresc 

„Alkotmány“ publică un remarcabil 
articol, din care reproducem urmă- 
tó re le :

După-ce spune, că contele I. Esster- 
hazy a atacat în camera magnaţilor în 
mod, cel puţin, neobicinuit pe nou alesul 
episcop gr. or. la Arad, numindu-1 „popa 
Cilibidache“, ceea ce ar însemna (în Ro
mânia) „popă beţiv“,*) l’a timbrat de 
trădător de patrie şi prejudecând dreptu
lui de confirmare al Coronei, a pretins 
energic respingerea aprobării lui ; şi după- 
ce spune, că Mangra a răspuns la acest 
atac al contelui, dér că Eszterhazy nu 
şi-a revocat atacul, — „Alkotmány“ conti
nuă astfel:

*) Nu-i adevărat, că, „Cilibidache“ ar în
sem ni „popă beţiv“, ci este numele unui călugăr 
grec, care vrea s6 le scie to te mai bine şi-i plăcea 
a-se am esteca unde nu-i fierbe Ala. P rin  Eomânia 
i-se dicea în adevăr părintelui Mangra — „Cilibi
dache“ cu alusiune la faimosul „studiu de drept 
canonic relaliv la caterisirea metropolitului Ghe- 
nadie“ ce l’a fost scris la 1896 şi l’a publicat prin 
diare. — Red. „G. T.“

„N’avem nici în clin, nici în mânecă 
cu Yasile Mangra. Nimic nu-1 legă de noi 
în privinţa politică. Noi n’avern intre Ro
mâni aderenţi politici, cum are partidul 
liberal şi partidul kossuthist. Ni-e absolut 
indiferent cum judecă despre noi Mangra 
şi ai săi, fiind-că nicî-odată n’au pactat cu 
noi în politică, séu în alt-ceva. Abstragem 
peste tot dela motivele individuale şi po
litice în afacerea-Mangra şi punem simplu 
în trebarea: în ce fel de stări ne aflăm noi 
adî? Ce s’a făcut cu sentimentul de drept 
în anumite cercuri, cari vor se domineze? 
Şi ce fel de cause, ce fel de elemente au 
provocat anarchia acésta în viăţa nostră 
publică? Cine este preşedintele Curiei: 
Nic. Szabó, séu contele Eszterhazy ? Este 
preşedintele tribunalului criminal Zsitvay 
Leó, séu Olay Lajos? Procurorul coronei 
e Hammersberg Leó, séu Vészi Josef? 
Procurorul suprem este Szekely Ferencz seu 
Rátkay László ? Cine a însărcinat pe contele 
Ioan Eszterházy, Olay, Yeszi, Ratkay şi soţi, 
să alerge vecinic după trădători de patrie? 
Cine li-a dat autorisaţia, ca se califice în mod 
volnic, şi cu abatere dela litera şi spiritul 
legii, faptele domnilor pe cari nu-i au la 
stomac, drept trădare de patrie? Dela cine- 
şi derivă puterea aceea, ca în mod brusc 
se tîrască înaintea publicităţii victimele pe 
cari şi-au pus ochii şi, fără de a-i fi ascul
tat, să-i judece îndată?

„Nu primim lecţiuni în cestiunea pa
triotismului maghiar dela pressa liberală 
şi dela anumiţi corifei liberali. Décá ele
mentele acestea ne atacă, noi nu le băgăm 
în sămă atacurile şi le repudiem. Dâcă 
ne laudă cu viclenie, lauda acésta nu ne 
mişcă, ba nici că dorim lauda lor. Lupta 
nostră nu este o sinamăgire şi armele nostre 
nu sunt ura şi suspiţionarea. Cum se póte 
numi starea aceea, în care d 'ln*c S* cu 
ori-ce preţ îşi fac mendrele domnii, cari 
iscodesc trădători de patrie şi cari aduc 
judecăţi. Dér starea acésta nu dovedesce 
iubirea de patrie curată şi nobilă, ci 
un paroxism nearticulat. Este cilibida- 
chismul iubirei de patrie. Cei ce se află 
în starea acésta condamnă fără nici o soco
tinţă pe toţi, cari nu lucrézá după gustul 
lor. Cei-ce se sbat în starea acésta, sunt 
unilaterali, preocupaţi, atacă vitejesce nu
mai pe aceia, cari sunt mai slabi, decât ei.

f  FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Mnesiatul familiei Băsărabă
din

Ţera Haţegului.
lunicare făcută în şedinţa Societăţii istorice 

dela 16 Februarie a. c. *)

I, Institujiunea chinesiatelor românesc!.
i antigua. Consvetudo terrae. Jus Wolachie.

Cel mai vechiu document, pe care-1 
x8cem pănă astăzi cu privire la chi- 
■i Băsărabi de peste Carpaţi, este din 

1398.
Acest document, al cărui original se 

astădî în posesiunea nostră, este o 
tinţă a celor 12 Juraţi români din 

vincia Haczaku, pronunţată în procesul 
~esilor Băsărabi din comunele Rîuşor

') Din „Revista pentru istorie, archeologie şi fi- 
, organ al societăţii istorice r o m â n e fascicula 

Aprile — Maitl 1902, pag. 50—73. -  Textul 
telor docum ente, ce le citeză autorul, sunt 

roduse în Revistă.

şi Rîul-atb. înainte,de a trece la conţinu
tul acestei importante sentenţe, date din 
partea unui tribunal românesc la a. 1398, 
vom premite aici câte-va cuvinte asupra 
instituţiunii chinesiatelor române în seco
lul al XlII-lea şi XlV-lea.

încă înainte de a-se ivi la Carpaţi 
cele douS principate române, voivodatele 
lui Lynioy şi Stanislau, din colo şi din 
coce de Olt, vechia organisaţiune socială 
şi politică a Românilor era basată pe un 
sistem militar.

Numirile de Voivodî [(Duces, exerci- 
tus ductores), titlu, ce-l purtară cu glorie 
principii români pănă în dilele nostre, nu
mirile de loeri (milites dignioris ordinis, 
bellatores, Nobiles ut dicitur Valachorum)
— castrensî seu ţeranl aperători ai cas- 
trelor, — representau tot atâtea elemente 
ale vechii constituţiunî militare a popo
rului român.

Blachii, seu Românii din peninsula 
balcanică, formau încă în secolul al XII- 
lea o parte însemnată din armata imper
iului oriental. Er după-ce Românii din

Hem se despărţiră de Byzantinî, ei ne dau 
probe strălucite de o valore, de o disci
plină şi organisaţiune militară vechiă, bă
tând armatele lui Isac şi Alexe Angel, sfă- 
rîmând trupele Cruciaţilor şi prindând pe 
Balduin, împăratul Latinilor.

Acelaşi caracter militar îl aflăm la 
Românii din părţile Ungariei şi ale Tran
silvaniei.

La a. 1457 regele Ladislau al Un
gariei confirmă vechile libertăţi ale Ro
mânilor din Bănat, în semn de gratitudine, 
după cum dice dânsul, pentru meritele, 
ce le-au câştigat Românii aceştia, pădind 
şi apărând vadurile Dunării în contra de
selor incursiuni turcescî, şi regele adauge 
cu acăstă ocasiune, că militarismul Ro
mânilor din Bănat era consvetudinar2), 
adecă nu era impus nici prin lege, nici 
prin relaţiuni de vasalitate.

Românii din Brescu, un sat însemnat 
românesc situat în partea orientală a

2) Pesty, A Szőr. h. oláh kerületek, 78. 1457
Ibid. 76—76. 1457. — Pesty, A Szörényi Bánság,
ILI. 117. 1494.

Transilvaniei, constituiau din vechime o 
garnisonă permanentă la pasul Oituzului, 
având să apere frontiera de acolo şi să 
facă esploraţiunî în ţinuturile Moldovei, 
„după cum le-a fost datina şi pănă aci“
— sicut hactenus sunt consueti3).

Er Românii din ţinutul Devei şi al 
Hinedorei formau în evul de mijloc o 
societate organisată milităresce, având să 
construiescă fortificaţiuni, să apere caste
lele, să iee parte la espediţiunî în timp de 
resbel, — şi regele Sigismund numesce 
acestă îndatorire a Românilor o vechie şi 
laudabilă consuetudine4).

Aceeaşi „laudabilă consuetudine“ o 
găsim şi la Românii din ţe r a  Făgăraşului 
în vechia Terra Blacorum.

Boerii din ţera Făgăraşului consti
tuiau încă din vechime o cohortă stabilă 
în jurul castelului de aci, având să pres
teze servicii militare domnilor acestei pro-

3) Fejér, Codex dipl. Hung. X. 6. 796 98.
1462.

*) Kemény in Magazin f. Geschichte Sieben
bürgens, II. 315. 1427.
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Pe Desid. Banffy şi pe Coloman Tisza, 
carî în interesul domniei de partid liberale 
au vrut sé jertfâscă constituţia maghiară, 
nu i-au timbrat de trădători de p a trie ; nu 
l’au timbrat nicî pe Vazsony-Weiszfeld 
Vilhelm, care în mod infam a batjocurit 
figurile glorióse ale maghiarismului, nici 
pe garda rabinilor, carî nu dau măcar in
trare limbei maghiare în sinagogele lor. 
Dér un magnat catolic, decă participă 
la o adunare religiosă în Viena, e trădă
tor de patrie ; un preot catolic, care nu 
face decât sé citeze declaraţiunile scri
itorilor vechi despre o figură istorică a 
nostră, nu din cele mai mari, e trădător 
de patrie; preoţii catolici, carî nu ascultă 
de anumiţi şovinişti în cestiuni rituale 
şi liturgice, adecă în afaceri biseri
cesc! interne, sunt trădători de patrie; 
Maghiarul, care nu onoreză ca himn 
naţional un cântec popular şi istoric, e 
trădător de patrie, şi toţi aceşti „trădători 
de patrie“ sunt condamnaţi înainte de a fi 
ascultaţi. Decă vréu sé se justifice, sunt 
omorîţi cu sgomotul, ce se face contra lor. 
Tot aşa au făcut şi cilibidachiştii parisienî 
ai revoluţiunei francese. Cel ce n’a vrut 
sé cânte vQa irau, a ajuns sub ghilotină; 
cine n’a vrut să se închine „deiţei minţei“, 
ghilotină i-a fost sortea.

„Sé numim copilul cu numele lui. De 
când esistă cestiune de naţionalitate în 
Ungaria? Cine aţîţă la ură pe Maghiari 
în  contra nemaghiarilor? Aceia şi numai 
aceia, despre carî deja Ştefan Széchényi 
a <Jis înainte c’o jumătate de secol: „Acum 
noi îi recipiâm pe ei, dér va veni timpul, 
când ei ne vor recipia pe noi11. Ioan Eszter- 
házy a fost recipiat deja, şi pe cel-ce Veszi 
Josef nu-1 recunósce de Maghiar, acela 
sîmplamente nu e Maghiar. Lucrul stă adî 
aşa: Pichler grijesce de Ungaria, Olay de 
preoţii catolici, ér Veszi grijesce de Ma
ghiari. Aşa-i, că Maghiarul e fericit?“

„Alkot.“ încheie dicénd, că ţâra se află 
înprejma deslegării unor probleme graveîm- 
preunate cu crisă economică şi socială, când 
nicî Maghiarii, nicî Nemaghiarii n’au nevoe 
de a vîna după „trădători de patrie“. Ci- 
libidachismul şovinist, care e mai periculos 
decât cestiunea naţionalităţilor, numai prin 
punerea patriei sub scutul crucei póte fi con
trabalansat, fiind-că numai crucea învaţă pe 
om principiile, carî îl fericesc şi sunt fun
damentul înflorirei naţionalităţilor şi ţări
lor, ea singură ne învaţă principiul dragos
tei, pe care Cilibidachii pripăşiţi aicî din 
străinătate, nu-1 cunosc.

Rassele în Ungaria.
Sub titlul acesta a publicat P. Ba- 

logh în editura ministeriului unguresc de 
culte şi instrucţiune publică, o carte inte
resantă despre poporele din Ungaria.

Pressa maghiară s’a ocupat şi se 
ocupă mult cu cartea acesta. „Budapesti 
Hirlap“ apreciând valorea cărţii, scrie între 
altele următorele:

„Autorul (cărţii) îşî resumézá ré
sül tatele la cari a ajuns din punct de 
vedere politic ast-fel: In lupta pentru 
esistenţă în ultimii 50 de ani, Maghia
rii au pierdut terenul în 456 locali
tăţi, şi au cucerit victorios numai în 261 
localităţi. Faţă de acésta câştigul curat al 
Românilor este de 298 localităţi, a : Slo
vacilor de 7, a Germanilor 52 localităţi. O 
pierdere mai mare decât Maghiarii, carî 
de 45 anî sunt depositarii puterii de stat, 
n’au avut decât Rutenii, carî au pierdut 
terenul în 213 localităţi, în favorul Slova
cilor. In lupta acésta păgubaşii, după Ru
teni, sunt Maghiarii, pe când în fruntea 
victorioşilor stau Românii cu aprőpe 300 
comune“.

„Bud. Hirlap“ e forte nedumerit asu
pra întrebării, cum se póte, că după sta
tistică Maghiarii se înmulţesc mai tare, 
decât cele-lalte naţionalităţi, pe cân^â re- 
sultatul cercetărilor lui Balogh dovedésee, 
că după Ruteni pierderile cele mai mari 
li-au avut Maghiarii?

Faţă de constatările acestea, carî se 
contradic, „Bud. Hirlap“ e de părere, 
că curentul de expansiune a rasselor 
„streine“ numai prin puterea statului póte 
fi oprit, şi Ungaria numai atunci va fi o 
adevărată Ungarie, decă şi în privinţa et
nografică întreg teritoriul va fi al Maghia
rului. Ungurii ar ave în ei forţa suficientă 
pentru resolvarea acestei probleme, fiind-că 
„dintre tote rassele patriei, ei au cea mai 
mare putere de espansiune“.

O fi! Căcî totul ţîntesce spre resol
varea acestei probleme din partea „ferici- 
torilor“ Ungariei. Ce alta se urmăresce 
prin seria nesfîrşită de ordonanţe minis
teriale de maghiarisare, decă nu reveni
rea la politica dintre anii 1830—1849, când 
şovinismul unguresc impusese deja atunci 
popórelor nemaghiare, ca toţi să înveţe 
unguresce în timp de dece anî. Maghiarii 
de adî şi-au uitat învăţăturile şi sfaturile, 
ce li-le dau înţelepţii lor, că cu sila nu 
poţi maghiarisa popóre, carî locuiesc com
pacte şi în număr de milióne multe în 
ţările acestea. Şi-au uitat chiar şi de Cu
vintele, ce le-a dis odată fanaticul Kossuţh 
cătră un colonel de honvedî din Maramu
reş, care mersese se-l visiteze la Turin: 
„Nu se póte imagina o utopie m ai mare 
decât maghiarisareaa, căcî „limba şi reli- 
giunea acestor popóre se pot considera 
cu drept cuvént, ca un antic şi sfânt te- 
saur, ce nu e permis nimănuia a-1 con
fisca“ („Nagyvárad“ dela 14 Maiű 1893.)

Concedem bucuros d-lui Balogh şi 
soţi, că Românii — cu tote nepăstuirile, 
ce i-au ajuns şi-i ajung — nu lasă pe 
cât pot terenul de sub piciórele lor, ba 
ici colo chiar se întăresc, şi sporesc în 
număr şi avere. Acésta însă numai hărni
ciei, virtuţilor moştenite şi sirguinţei lor 
este a se atribui. Un popor cu astfel de 
aptitudini, cum e al nostru, nu huiduit, 
persecutat şi scurtat în privinţa culturală 
şi socială, ci ajutat ar trebui să fie toc-

mai din partea statului, căcî mai rar po
por, care să-şî fi vărsat cu atâta îmbelşu- 
gare sângele şi se fi jertfit cu mai multă 
dragoste din averea sa pentru apărarea 
şi susţinerea patriei comune.

Politica defnaţionalitate maghiară şi 
societatea maghiară.

De bar. Banffy Dezső.

—- Fine. —
Nu mai sufere îndoială, că poporul 

sărac, ce caută slujbă pe la case, fiind 
avisat la acéstá slujbă, n’ar pune pedecî, 
şi acésta cu atât mai puţin, cu cât po
porul din ţinuturile acestea, care emigreză 
în America, învaţă englezesce fără nicî o 
antipatie şi de aceea, cum n’ar vré şi n’ar 
puté să înveţe în patria sa unguresce? 
Răul însă zace acolo, că ' Americanul cel 
şovinist se înţelege, că nu vorbesce cu 
el, decât englezesce, pe când noi, în lipsa 
„ideei naţionale“ învăţăm diferite limbi 
ale diferitelor ţinuturi, prin care lucru noi 
nu cooperăm de loc la crearea statului 
naţional maghiar unitar, séu cel puţin 
punem pedecî în calea desăvîrşirii mai 
accelerate a acestei creări.

Cluşiul este unul din cele mai un
guresc! oraşe ale Ungariei. Împrejurimile 
lui sunt pe jumătate ungurescî. Şi totuşi 
te dóré inima, când la térgurile de săptă
mână audi acolo vorbindu-se aprópe nu
m ai românesce. Ore nu se predă şi în 
şcolele de acolo limba ungurescă în mod 
obligatorie? Să nu aibă societatea ungu- 
réscá, însufleţită de idea naţională, destulă 
forţă, spre a generalisa întrebuinţarea 
limbei maghiare în contactul cu poporul ? 
Noi credem, că da. Şi de ce totuşi nu 
observăm nici un progres în privinţa 
acésta?... Fiind-că aderenţii entusiaştî ai 
ideei naţionale maghiare şi femeile lor 
patriotice, la şedinţele dela „Emke* anunţă 
cu frase umflate ţinta, ér cu ocasiunea 
procurării celor trebuincióse pentru traiul 
dilnic, în piaţă, din comoditate séu obicî- 
nuinţă vorbesc limba valahă. Şi totuşi 
n’ar trebui, decât puţintică voinţă con- 
scientă şi puţintică solidaritate cons- 
cientă din partea cumpărătorilor şi pu
blicul maghiar şi-ar puté procura trebuin
ţele dilnice ale traiului, vorbind unguresce 
şi contribuind astfel cu mijlóce, la apa
renţă neînsemnate, la realisarea scopului 
celui mare, care este: crearea statului 
naţional maghiar unitar. In acest mod 
s’ar puté din <jh Ş* din loc în loc
înmulţi cantitatea celor ce sciu unguresce 
şi s’ar puté asigura pe viitor calitatea 
celor ce sciu şi celor ce simt unguresce.

In comerciul din Sibiiu, Braşov, Si- 
ghisóra, Bistriţă, precum şi în celelalte 
oraşe săsesci am avut ocasiunea a ob
serva, că cei mai mulţi comercianţi saşi 
sciu unguresce. Şi totuşi am făcut esperienţa 
că inteligenţa maghiară, care frecuentézá- 
magaziile lor,—ca să se fălâscă cu cunoscinţa

vincie, şi anume servicii militare equestre, 
în puterea unei vechi consvetudinî, şi 
acestă organisaţie militară se conservă 
aci pănă la jum ătatea secolului al XVIII- 
lea5), er în anul 1876 guvernul unguresc 
şterse şi ultima rămăşiţă din acest sistem 
militar, numele şi funcţiunea de „căpitan 
al ţerei Făgăraşului'1.

Aceleaşi vestigii ale unei vechi or- 
ganisaţiunî politice-militare le aflăm şi la 
Românii din Croaţia şi Slavonia.

Aşedaţi între rîurile Drava şi Sava, 
Românii de aicî formau o comunitate mi
litară, constituiţi sub voivodi şi căpitani, 
şi obligaţi se apere frontierele Austriei şi 
contra incursiunilor turcesci0).

In tocmai după cum era caracterul, 
to t astfel erau şi elementele societăţii ro
mâne.

s) Densuşianu, Monumente pen tru  istoria 
ţăre i Făgăraşului, 36—37. 1664. — Ibid 49—50. 
1694.

6) A se vede capitolul „Românii în epoca 
militară“ la Densuşianu, Revoluţiunea lui Horia 
în Ungaria şi Transilvania, p. 28—57.

In fruntea Provincielor române, atât:
dincóce, cât şi dincolo de Carpaţî, se afla 
câte un Voivod Ban  séu Căpitan (militum 
duces, esercitus ductores) învestiţi to t
odată şi cu funcţiuni administrative şi ci> 
unele atribuţiunî ale puterii judecătol- 
rescî.

f
Er societatea, séu poporul, se afla 

divisat în trei clase, în boieri séu militari 
de prima ordine, chinesî séu căpitani de 
districte, şi în ţerani liberi, obligaţi la 
apărarea castrelor, a frontierelor şi la răs- 
boiű în timp de necesitate.

Voivodatele române, atât dincóce, cât 
şi dincolo de Carpaţî, se aflau la -'început 
divisate în mai multe chinesiate séu dis
tricte.

Funcţiunile chinesului erau diferite. 
El era judecătorul şi capul administraţiu- 
nii districtului, înse în prima linie chine- 
sul era prefectul militar al ómenilor săi, 
şi documentele istorice de peste Carpaţî 
amintesc adese-orî cu laudă despre vite
jiile în răsboiu ale chinesilor români.

Demnitatea chinesului era ereditară1) 
Ea trecea din părinte în fii şi din fii în 
nepoţi, ca un drept particular al familiei 
chinesescî, şi acestă transmisiune ne este 
esplicabilă.

Instituţiunea chinesiatelor se basa 
mai mult pe valorea militară a familiei 
chinezescî.

Drepturile chinesilor români fiind 
ereditare, chinesiatele începuse încă din 
timpuri forte depărtate a se divisa între 
membrii familiei; astfel, că în secolul al 
XlV-lea şi al XV-lea numerul chinesilor 
de peste Carpaţî era atât de mare, în 
cât ei formau în aceste timpuri o clasă 
importantă a societăţii române, o clasă, 
care astădi a dispărut cu totul.

Cu tote acestea însă, o parte din 
chinesiatele românescî mai aveau şi în se
colul al Xlll-lea o estensiune teritorială 
destul de însemnată.

(Va urma).

") Densuşianu, Documente privitóre la isto
ria Românilor. Voi. I. 2. 241. 1377.

limbei nemţescî — se tocraesce cu 
nemţesce, deşi când ese din prăvălie 
suduie pe Neamţ unguresce.

Ore comerciantul sas, care va 
avénd spiritul comercial, ar refusa 
muşteriul ungur, decă ar vorbi unguresce| 
Ideea naţionala trebue să pătrundă 
fie-care adevărat fiu al patriei, şi „ii 
naţionale“ puternice nu i-se pot pi 
limite.

Esemple analógé am puté citai 
numărate, ţinuturile din Ungaria 
locuite de Şerbi şi Români, séu „coloniilfj 
germane şi croate de dincolo de Dunli 
reclamă de asemenea — decă vrem 
creăm statul naţional maghiar unitar, '■ 
ca Maghiarii ce locuesc în mod „sporai 
printre ei, pătrunşi de idea naţională, 9 
vorbésca ungurescc cu denşii. (Dér 
„denşii“ nu vor voi sé vorbéscá unguresd 
cu „sporadicii“ maghiari, ce remediure-J 
comandă baronul pentru asemenea 
suri?... Baioneta?... In adevăr nici c; 
nismului lui Banffy nu e chip, să-i punţ 
cineva limite. — Trad.)

Insă nu este suficient, ca intelectuali 
cercurile bine situate şi conducătore séfie| 
pătrunse de „ideea naţională“. Societate 
maghiară trebue să înfluinţeze în direcjij 
naţională şi straturile de jos ale poporali 
maghiar. Numai atunci sub influenţi 
acestei conscienţe va fi posibil, cal 
ghiarii carî locuesc amestecaţi printre i 
ţionalităţî, să ajungă la convingerea, 
nu e permis să între în contact cu naţio! 
nalităţile, decât unguresce; ei trebue sSjj 
simtă acésta şi să o înveţe deja în şciilj 
că sunt datori cu acésta maghiarismul̂  
sunt datori resolvirei problemei siafid 
naţional maghiar unitar, sunt datori | 
propriei lor mândrii. Acésta 
să-i sugereze încă din şcolă. Trebue, tr«| 
bue să se crâscă un popor, care posed 
eonscienţă de sine, conscienţă naţionali] 
şi care pănă în ultimul său fiu este j 
vinist. Numai cu o asemenea armată s 
póte valora „ideea naţională“, cu o armaţi 
ai cărei conducători şi ofiţeri şi chiar ji 
cel din urmă infanterist este pătruns ( 
conscienţă ţintei şi este condusă în tót(| 
mişcările de „ideea naţională.“

Dér pentru-ca să fie posibil aşa-cevij 
în prima linie nu numai diriguitorii şi con
ducătorii, ci şi învăţătorii şi educâtonj 
poporului trebue să fie şovinişti. Prim 
asemenea colaborare generală, maghiari 
naţională-socială, întinsă pănă la cele mai 
inferióre straturi, póte să se resolve: 
problema, care trebue -inevitabil resol-1 
vită, decă vrem să asigurăm 
statului maghiar, căcî Ungaria nu vafd 
esista ca stat, déca nu va sci sé dmij 
s ta t  naţional m aghiar unitar.

In forţa societăţii naţionale maghiar̂  
unitare trebue să se găsescă mijlocelţ 
carî pe acest teren oferă avantage 
luia, care scie unguresce şi este Maghini 
Căcî pe cât timp în constituţia stateljj 
de dinainte de 1848, nobilimea ungară al-j 
cătuia naţiunea şi era un avantagiu 
aparţine nobilimei ungare, tot aşa ai 
pe temeiul egalităţii de drept (Ce blasfe-j 
mie 1) forţa socială naţională maj 
avantagele sociale şi materiale oferite prii! 
ea, trebue să promoveze apartinenţa li] 
naţiunea maghiară, respective tendinţa di] 
a-se înrola în ea.

Un şovinism puternic, un şoviniml 
conscient, o activitate şovinistă sunt mijld-j 
cele cele mai eficace pentru acésta. Şij 
acésta în general şi în special în statele! 
poliglote nu se póte cere cu resultat si
gur, decât dela societate. Acel mare! 
bat de stat de curend repausat, avea !ntni 1 
cât-va dreptate, când dicea: „Ungariam’jj 
avut încă un ministru cu adevérat \ 
nici nu póte sé-l aibă“. (Nici Banffy?,. 
Trad.).

Căcî în împrejurările nostre nu pót« 
cine-va face tot ceea-ce crede de hun. 
Acela, care a fost deja la putere, séu carsi 
n’are prospecte de a ajunge la putere,] 
póte să se esprime mai liber séu sé sta-| 
bilâscă tese, a căror realisare practică n'a j 
întreprins’o în trecut, séu pentru a căror] 
realisare va lipsi ocasiunea. De altminteri 
şi politicianul în retragere şi oposiţia chiar,!
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i dreptul de a schiţa programe, ale că- 
rdetailurî aparţin viitorului îndepărtat 

icari se realiseză numai după posibili- 
! şi oportunitate.
Recunoscem şi noi, că deşi idealul 

dului naţional maghiar unitar ne-a în- 
IluSeţit în tot-deuna, totuşi în scurtul (?) 
top, ce ne-a fost dat a sta la putere, 

bara putut face totul în interesul acelui 
pleal, din ceea-ce am semnalat mai sus 
i necesar. Ba, multe am negligeat chiar, 

ne-am dat silinţa de a aduna câte-va 
petri la fundamentul statului naţional 
Ighiar unitar. Ne-am dat silinţa de a 
ipraova desvoltarea direcţiei puternice 
iţionale şi de a pune zăgazuri tendin- 
|or neîndreptăţite ale naţionalităţilor, 

vătămau statul naţional maghiar 
ar. Nu cerem mai mult nici dela 

vor veni după voi, căci, pdte, ac- 
jptâm şi noi, că Unguria *nu pdte ave 
iministru-preşedinte şovinist, deşi cre

de oportun, ca un bărbat de stat ma- 
hiar aflător la putere, în tdte actele sale 
pue se aibă înaintea ochilor idealul 
Mui naţional maghiar unitar, în inte 
jsul căruia nimic să nu negligeze, să 
iută şi să înţelăgă ce este acestă pro 
pil; să scie, că Ungaria, decă nu va

S fie stat naţional unitar, nu pdte să 
nă stat şi chiar decă el însu-şî, cât 
este la putere, nu pdte să ducă 

jante drapelul unui puternic şovinism  
p̂ermită totu-şi, ba se facă chiar posi- 
l ca societatea maghiară, pătrunsă de 

naţională“, să potă pretinde mult 
[tendinţa sa spre marele ideal. Er pu- 
iea să realiseze atâta, cât este cu pu- 

actualmente, însă tot-deuna aşa, ca 
sfi progresăm mereu din treptă în 

|eptă, din pas în pas şi ca nicî-odată să 
i intervină stagnaţie în crearea idealului

ii naţional maghiar unitar.

Rivalitatea germano-rusă.
Atenţia guvernului rus e în momeli
le faţă serios îndreptată spre Asia 
şi Persia. Progresele repedi făcute 

[influenţa germană în Anatolia şi în 
isia, au alarmat cercurile conducătore 
iaci. Indolenţa arătată pănă acum de 
pia faţă de propaganda germană, a fost 
; în defavorea celei dintáiű.
Guvernul rusesc începe a(Ji să-şi dea 

greşela făcută şi ar vre să-o re- 
, In ultimul timp Germania, graţie po

lei sale insinuante, a sciut să dobén- 
dela Sultan şi dela Şahul Persiei 

»rtante concesiuni, — importante atât 
(punctul de vedere al sferei de influ- 
i politică, cât şi din punctul de ve- 
il favorisărei industriei sale. Linia 
a Bagdadului, care deschide Ger- 

niei drumul pe golful persic, decă nu 
[tor lua din timp mesuri de parare, va 
ptitui o grea lovitură pentru prestigiul 
pansiunea ruséseá.
Progresele făcute de influenţa ger- 
4ice „Nowoje Vremjau, să-i serve 

ternului imperial de lecţie în viitor. In
tenta cu care a privit negociaţiunile 

getului din Berlin cu Porta şi cu 
persană, a fost binevenită pentru 

Dania, care, astfel nesupărată, a putut 
hainteze mereu pănă în inima Turciei 
|Asia şi a Persiei.

Greşelă a fost, dér nu e încă prea 
|jiu pentru a o repara. Rusia dispune 

suficiente mijldce pentru a-şî croi 
iea ei de influenţă în acele două re-
I asiatice.

j  Rusia, dice Nowoje Vretnja“, are da- 
, pentru menţinerea prestigiului ei de
i putere, să nu cedeze Germaniei pa

lp se eetă şi obţină concesiunile, cari 
|ke pot refusa.

Pentru a contrabalansa influenţa ger- 
, Rusia va trebui să lege linia ferată 
isiană cu Tauris şi de aici să pătrundă 

i'nima Persiei.
| Noua politică a guvernului în Tur- 

Asia şi în Persia va provoca de 
idese ciocniri diplomatice cu Ger- 

care ’fi va vede paralisată in- 
►

„Corda Fratres“.
(.P r o t e s t u l  s t u d e n ţ i l o r  d i n  l a ş i ) .

Subsemnaţii, membri ai comitetelor: 
naţional studenţesc din Iaşi, societatea stu
denţilor universitari „Solidaritatea“, a so
cietăţii studenţilor „Zorile“ şi a studenţi
lor în medicină română, de comun acord:

Vădând răspunsul dat de d-1 Cornel 
Szemenyei, locţiitorul preşedintelui dela 
federaţiunea internaţională „Corda Fratres“, 
prin scrisdrea din 18 Maiu 1902. Nro. 436, 
d-lui Ioan Scurtu, vicepreşedintele secţiu- 
nei române, la numita federaţiune, prin 
care i-se comunică că nu pdte fi conside
rat ca representant al secţiunei române, 
pentru motiv, că d-sa ar fi supus ungar ;

Avend în vedere, că d-1 Scurtu, vice
preşedintele secţiunei române la numita 
federaţiune, este ales de delegaţii noştri 
români la congresul din Paris 1900, şi 
recunoscut de acel congres la care de 
altmintreli au participat şi Maghiarii;

Considerând, că urcarea unui mandat 
dat unui ales al nostru, este un drept adî al 
Românilor personal şi nu e permis nimănui a 
se învesti cu acest drept, fără ca acela 
orî-care ar fi posiţia lui în federaţiune, să 
nu comită un act ilegal şi o atingere ne- 
permisă în demnitatea întregei studenţimi, 
pe care acel delegat o represintă;

Că, astfel fiind:
Declarăm:

Că d-1 Ioan Scurtu, este şi continuă 
a fi vice-preşedintele secţiunei române din 
federaţiunea internaţională „Corda Fra
tres“ ; şi

Că, nu permitem nimănui a revoca 
un mandat dat de noi, şi validat de un 
congres general — dreptul de revocare 
fiind un drept al nostru propriu, de care 
numai noi avem cădere de a usa.

I a ş i ,  2 Iunie 1902.
(Urmeză sem năturile biurourilor societăţilor).

S C î R I L E  D I L E I .
— 10 (23) Iunie.

Cântece oprite . Fóia sibiiană „Sse- 
ben és Fogaras Varmegye“ spune, că că
pitanul poliţiei din Sibiiu a oprit, ca în 
localuri publice se se cânte „Kossuth-nota“, 
şi „Tavasz elmúlt“, al cărui refren e : 
„Ne sirj, ne sirj Kossuth Lajos“. Căpi
tanul a oprit tot-odată şi cântecele „ Wacht 
am Rhein“ şi „Deşteptă-te Române“, di- 
cénd în motivarea oprirei, „că nu se póte 
permite esecutarea în localuri publice a 
cântărilor, cari scandalisézá pe cei de altă 
naţionalitate. “

Esam enul de m atu rita te  la gim- 
nasiul din Blaşiu, s’a încheiat Vineri în 20
1. c. cu resultat destul de bun. Au fost 
admişi la esamenul verbal 39 elevi (din 
45.) Unul nu s’a presentat la esamen din 
causă de bolă. Din cei 38, cari au fost 
esaminaţi, au fost declaraţi maturi cu 
eminenţă 5 inşi: Eugen Sâmpetrean, Ioan 
Mărginean, Traian Pop, Quintiliu Viciu şi 
Iuliu Salusinszky; cu bun patru: Ioan 
Isaie, Ioan Cârnaţ, Silviu Pojar şi Sim. 
Dragomir; maturi cu suficent: 22 inşi. 
Din câte un studiu au fost relegaţi la 
repiţire după 3 luni 4 inşi; pe un an 
trei inşi.

L yubouiir I’avlovici — nevinovat.
O foie budapestană spune, că „insulta“ dela 
gara din Chichinda-mare, n’a sevîrşit’o de
putatul sérb Lyubomir Pavloviéi, ci un 
individ cu numele Dumitru Sevici din 
Feldkirchen, care sămănă mult cu Pavlo
viéi. Sevici e cunoscut ca om scandalagiu. 
Góna contra lui Pavloviéi s’a pornit din 
causă, că a făcut să cadă la alegeri în 
Török-Becse fostul deputat al cercului. 
De când Pavloviéi a devenit deputat, a 
fost citat de 26 ori înaintea fisolgăbirăului 
în afaceri de „transgresiune".

TJii d iscu rs  al îm păra tu lu i G er
maniei. împăratul Wilhelin a ţinut în 
Aachen un lung discurs expunénd, care 
trebue să fie misiunea imperiului germanic, 
misiune, care să consiste în întemeerea 
unui imperiu universal de spirit german

în lumea întregă. Cu acestă ocasiune împă
ratul a relevat importanţa religiunei pentru 
stat şi necesitatea unei armonii desăvîrşite 
între protestantism şi catolicism.

Noul reg e  a l Saxoniei, George, 
a adresat armatei un ordin de di, 
prin care îi mulţumesce pentru sentimen
tele sale de credinţă de pănă acum şi îi 
esprimă tot-d’odată speranţa sa, că ar
mata va păstra aceleaşi sentimente pentru 
noul Rege.

Un nou doctor. Ni-se scrie din CIu- 
siű, că Sâmbătă în 21 Iunie s’a promovat 
la gradul de doctor în drept d-1 Aurel 
Oprea, originar din Munţii Apuseni.

Sciri m usicale. D-1 A. Nemeş, originar 
din Transilvania şi de mulţi ani domiciliat 
în Viena, a sosit în Braşov cu fiiul său 
Aurel Nemeş, conservatorist la Viena şi 
elevul renumitului maestru de concerte şi 
profesor la conservatoriu Carol Prill. Aflăm, 
că tînărul violinist român, care abia acum 
împlinesce 16 ani, avénd un talent deo
sebit musical, s’a dedicat carierei artistice. 
Dénsul vré să dea cu ocasiunea acésta 
aici în Braşov un conncert, sperând, că va 
întâmpina sprijin şi încuragiare din partea 
publicului nostru.

K lo fa ţ şi d iare le  din Polonia ru 
séseá. O seire telegrafică din Varşovia 
spune, că contrar obiceiului de pănă acum, 
censura a permis diarelor, se reproducă 
vorbirea, ce a ţinut’o deunădî deputatul 
ceh Klofag în parlamentul din Viena 
contra împăratului Wilhelm. Şi s’a mai 
permis diarelor galiţiene se publice şi 
articolele scrite din incidentul acelei vorbiri.

T 'ra g e re  la  ţin ta . Mâne Marţi, în 
24 Iunie, batalionul de honvedî din Braşov 
va eşi în Poiană la tragere la ţîntă. Din 
acéstá causă, poliţia aduce la cunoscinţă 
publică, că este sever oprit de a călca pe 
teritoriul Poianei dela orele 5 dim. pănă 
pe la drele 2 p. m.

C oncertai mi l i t ar  anunţat de noi 
pentru eri la „Pomul verde“, nu s’a putnt 
ţine din causă, că musica militară, anga
jată de d-1 Sorea şi care a cântat la o 
petrecere de vară din Săcele, nu a venit 
pe timpul fixat. Prin acésta întârdiere, d-1 
restaurator Sorea a suferit mari pagube. 
D-sa rogă publicul, să scuze neţinerea 
concertului, provenită din cause indepen
dente de voinţa sa.

Reyersarea Someşului.
Ni-se scrie din Nuşfalău, că inunda

rea dublă, ce a fost în numita comună (în 
13 şi 19 Iunie) a causat stricăciuni imense. 
Aşa mare inundare nu s’a mai pomenit. 
Preotul Ion B o t e a n u din numita comună 
a prohodit în diua de 19 Iunie pe o fe
meie cu numele Florica Buduşan, într’o 
casă pe uliţa din jos în mijlocul satului 
şi a stat în casă, în apă pănă în genunchi, 
er cantorul, fiind mai mic de statură, s’a 
suit pe vatră.

Erburile, grânele şi mălaiele, la ce 
mai trăgeau nădejde bieţii dmeni, că se 
vor întrăma după prima inundare, au fost 
cu desăverşire nimicite prin cea de a doua. 
Trifoiul şi luţerna cosite la deal, putrezesc 
în brasde. Mulţi au rămas fără nici o se
mănătură, espuşî fometei, ca vai de ei.

Caracteristic pentru iubirea de vatră 
şi casa bietului Român este ceea-ce scrie 
un corespondent din Deşiu Ziarului „M. 
P .“ din Cluşiu:

„Lucrările de salvare, scrie „M. P .“, 
sunt forte îngreunate prin faptul, că mulţi 
dintre locuitorii români, pe cari inundările 
i-au păgubit mai cu semă, şi cari îşi perd 
împreună cu colibele şi ce au în ele, tot 
ce au avut la sufletul lor, se închid cu 
familiile lor în case şi nu vor să fugă di
naintea potopului. Ei fac oposiţie despe
rată organelor administrative, cari vreu 
să-i scotă din casele, ce ameninţă în fie
care moment a-se surpa, şi strigă pe jum ă
tate nebuni:

„Decă ne piere totul aici, să perim 
si no i!“

Şi décâ totuşi, cu primejduirea vieţii 
şi cu mari greutăţi organele autorităţilor 
reuşesc a-i scote, ei profită de prima oca
siune spre a fugi ărăşi la casele lor“.

Alipirea acésta dovedesce însă pe 
lângă iubirea de vatra părintescă încă şi 
altceva: lipsa de încredere în cei ce vin 
să-i salveze. Şi acésta este forte trist, fiind
că are motive adênc înrădăcinate.

Au fost ruinate deci şi çlecï de sate 
de cătră valurile furiose. Datoria guver
nului şi a societăţii ar fi să dea ajutorele 
necesare acestor nenorociţi, cari şi ei sunt 
cetăţeni şi contribue şi ei la întreţinerea 
statului.

Să vedem.

Anuarul
şcolei civile de fete cu in ternat şi drep t de publi
citate a „Asociaţiunei pen tru  literatu ra rom ână ţ i

cultura poporului român“ din Sibiiu.

Au început să apară anuarele şcolare, 
cari raporteză asupra activităţii din anul 
trecut şcolar şi dau câte un mic program, 
referitor la anul viitor.

D-1 Dr. Vasile Bologa, directorul şco- 
lei de fete a „Asociaţiunei“ nostre, a fost 
cel dintâiu, care şl-a presentat amicilor 
şcolei, în fruntea căreia stă, anuarul pe 
anul 1901/902.

Anuarul are 42 pagini şi conţine pe
9 pagiue nisce impresiuni şi reflexiuni 
geologice ale d-lui profesor Victor Păcală 
în titu late: „Prin labirintul de peşteri dela 
St. Canzian şi Divaăa în Carst.“

După aceste impresiuni şi reflexiuni 
urmeză autobiografia d-lui Ioan Popovicî, 
care după 10 ani de activitate ca profesor 
la numita şcolă, a trecut la pensie şi s’a 
făcut preot.

Apoi vine discursul directorului şco- 
lei, pronunţat la încheierea solemnă a anu
lui 1900/901 şi discursul d-lui N. Togan 
pronunţat cu aceeaşi ocasiune în calitatea 
sa de delegat al comitetului Asociaţiunei. 
Din acest din urmă discurs aflăm, că în 
cei 15 ani de esistenţă (anul ce se încheie 
este al XVI) numărul elevelor absolvente 
ale acelei şcoli s’a urcat la 280.

Numărul elevelor în anul acesta a 
fost de 95, dintre cari 57 interne. După 
confesiune 75 gr.-orientale, 20 greco-ca- 
tolice.

Corpul didactic era compus din ur- 
mătorele persone: Dr. Vasile Bologa (di
rector), d-na Eugenia Moga n. Trifu, Eu
genia Iovescu, Victor Păcală, Maria Muciu 
Urechiă, Maria Pop, Mat. Voileanu (cate- 
chet gr. or.) şi Nic. Togan (catechet gr. 
catolic).

Afară de profesori mai vedem înşi
raţi pe următorii instructori şi instructdre: 
Timoteiu Popovici, Elena Cunţan, Iul. 
Schaeffer, Sabina Brote, Selma Mokesch, 
Olivia Bardoşi, Elsa de Heldenberg şi 
Elena Petraşcu, care este tot-odată şi di- 
rectdra internatului.

înscrierile pentru anul 1902/903 se 
fac dela 1—6 Septemvre st. n. Taxa, ce 
se plătesce, este de 4 cor. pe lună, taxa 
internatului 400 cor. pe an, în care, se în
ţelege, nu sunt socotite cheltuielile nece
sare pentru hârtie, caiete şi altele trebuin- 
ciose la scris, apoi pentru desemn, lucru 
de mână, îmbrăcăminte, încălţăminte, lec
ţii de piano şi limba francesă.

Esamenele anului acestuia s’au înce
put astădî Luni, 23 Iunie şi vor ţine pănă 
Joi, în 26 Iunie.

Sosiţi în Braşov.
Pe diua de 21 Iunie 1902.

H o t e l  E u r o p a :  Negoescu preot, In to r- 
sura B uzeului; Pop 1. preot. Cernatul de jo s ; 
Kohn comerciant, B udapesta; Heller, Kasper, Lév, 
Berkovits, Scheer, Y iena; Schwarz, Praga, voia- 
giorl, Judig agent, Cluşia.

H o t e l  B u c u r e s c I :  Schneider comer
ciant, Keşnov; Dum itrescu privatier, B uzéu; Me- 
diünsky privatier, C risbav; Glück, Máuai, Bolo, 
B udapesta ; Rieger, Yiena, vo iag io il; Herczberg 
negustor de lemne. Budapesta.

Proprietar: D r. A u r e l M u re ş ia n u .  
Redactor responsabil: T r a ia n  H . I\>p.

« x x x x x x x x x x x x o o »
Noua cancelare de advocat.

Dr. Ludovic György
şi-a strămutat cancelaria sa advocaţială din 

Budapesta la Zernescî.

sxxxxxxxxxxxxxxx»
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Oela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov,

şa pot procura urmât6rele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă, portul postai arfttat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri literara pentru popor.
Diu trecutul Silvaniei Legendă, de Vic

tor Bussu 2 cor. plus 10 b. porto.
Dinsj Milian roman. Nenuioa sfânt. de 

Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 b porto.
Feciornl Popei. Facerea Joiţei. O dra

goste a veacului. Rochia Oatiţei. Amedeo 
iladini. Din viaţt tristă. După natură. Baca
laureatul, de Const. Miile. Preţui 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Proba de foc. comedie într’un act după 
A Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

D ra c u l, novelă de V. R. Buticescu. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şertă. Preţul 20 b. (cu porto 25 b.)

L ir a  B ih o ru lu i , o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. . . (cu porto 46 b.)

P ă rin te le  N ico lae, schiţă din viâţa 
preoţilor de G. Simu. Pr. 60 b. —j— 6 b.porto.)

Sfâtuiri de aur seu calea cătră feri 
CÎre pentru sătenii români de totă stare» 
şi etatea. Cel mai acomodat premiu pen
tru pruncii dela şcolele eonfes. sătesc! ro
mâne, de Arou Bo a Velohereanu. Cu su 
prefaţă de G. Simu. Preţul 60 baci o pl.
10 b. porto.

Cuvinte de aur seau învăţături înţelepte
cUte de un părinte fiului seu. Din operile 
lui I. H. Compe, tradus in limba română 
de loau Sonea preot gr. cat. în Seplao. 
Ou permisiunea prea Veneratului Ordina 
rint 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

S ă p ă to ru l de  b a n i , comediă în trei 
aote, localisată de A. ţom>. Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vr£u să joee teatrul. 
Preţul 24 b. . . . (prin postă 28 b.)

Vieţii d u p ă  m orte , seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menesel şi deşertăciunea celor treeătore, 
de 1. P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu 
posta cor. 1.10).

Poesii de V. R. Buticescu. Preţul era 
la început 2 cor. 40 b., acum numai cor.
1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u sp in  ş i  z im b ire ,  poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 b. (cu porto 86 b.)

„O m u l“, noţiuni din anatomie şi fi- 
siologie şt reguli igienice pentru conser
varea săn§tă;ii şi a corpului omenesc d* 
Oeorge Câtană înv. Acesta carte servesce 
ca mauua! pentru anul al iV-lea al şcblei 
pop., pentru şcolele de repetiţiă şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (pl. 5 b. por.)

In s tr u c ţ iu n i  p o p u la re  despre da 
torinţele şi drepturile purtătorului de dare 
edate de Wilhelm Niemandz. A est-ă carta 
e an îndreptar de o trebuinţă nespus de 
ui are pentru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copil* 
de Gi-eorge Simu. Acâstă broşură conţine 
istoriâre şi poesii morale spre esoitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 ban. 
( +  56 b. p.)

Bocete adscă Cântări la morţi, adu
nate de I. Pop-Reteganui. Preţul 80 ba d 
(-f- 10 b, p.)

Nu mă uita! Coleoţiune d̂ s versuri 
pentru ooasiuni funebrall. A ranja'ă prin 
N. F. Negruţiu. Ediţ. IV. P re ţil 50 ba ui. 
( +  5 b- P-)

Trandafiri şi Viorele Poesii poporale 
culese şi ordinate de ioan Pop-Rttganul. 
Ediţ. III. Preţul redus 60 bani (-|- 10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poeţii >o- 
mâni de A. Preţul 60 bani (-}- 5 b. p.)

Doi prinşî În cursă, comediă 'ntr’unţ 
act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo- 

■ bancu. Preţul 24 bani (~j- 3 b. porto).
Dr. loaif Frapporti prelucrată de Ioan 

Papiu. Preţul 60 b. plus 10 b. porto.
„ C onsider a ţ iu n i  is to rice  a su p ra  

a s o c ia ţ iu n ii  popore lo r  şi aphoaţiune- 
lor la naţiunea nostră“ de Ioan Clmciu firofe- 
sor îa.Bucure^cl. Preţul 2 cor. (-|- 10 b. prt.)

Ţ ig a n ii ,  schiţă istorică, de 1. P. Re- 
teganul. Preţui 1 cor. (-(-10 b. p.)

Idilele lu i M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Valace. Tomul I cost ă 
cor. 1-50 Tom II cor i-40 (-|- 30 b. porto 
de fiă-care.)

Is to r ia  lu m ii  partea a 111-a tălmă
cită ne pr« otui 0. Aloranu, după Dr. Th, 
H Welter.

T a in a  n o ro c u lu i  séu Povestea sa
tului NemernioenI de Tache Brânduş. Acésta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-(-10 b. p.)

B a la d e  popora le  de Avram Corcea 
costă < or. 1.60 plus 10 b. porto. P 'n tru  
România 3 lei- 20 b.

B a n c a  de şcolăi de I. Bariu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D is c ip l in a  în  se rv ic iu l educa- 
ţ i u n i i  de 1. l)ariu, 40 b. (plus porto 10 b)

Id e a lu l  în v ë ta to r u lu i r o m â n  de 1. 
Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

T ra g ed ia  C a lv a ru lu i  de abat. 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soo. de lect. „Inocenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţul 2 cor. pentru România.
3 lei plus 20 b. porto).

L ilic e  dela  JPind, poesii macedo- 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
oor. 2 (pl. porto 10 b.)

C artea S ă te n u lu i, novele de Em. 
Pdrâeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„In  véltóre11 novele şi impresii de 
Vlăhuţâ, cor. 1‘25 (porto 10 b.)

„A m ic u l t in e r im e i“, Anul I. fois 
de eunoscmţe folositóre de prot. I. Motstl, 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

D iete tica  p o p o ra lă , scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Conţine vre-o 25 figuri în text. 
Se vinde acum în Ioc de cor. 1.60 cu 1 cor. 
-j- 10 b. porto)

U m bre ş i  lu m in i  poesii de Em. Pă- 
rătanu, oor. 2'60 (porto 20 b.)

Cugete ş i  co n s id er  a ţ iu n i  d in  es 
p e r ie n ţa  v ie ţ i i  lu i  A rgh iro b a rb . Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scóse din păţania 
vieţii. Preţul 20 b. (ou posta 24 b.

P ild e  ş i  s fa tu r i  p e n tr u  p o p o r , 
de Ioan Pop Releganul. Cartea conţine 
vre-o 24 descrieri, cari cuprind diferite în- 
vgţături pentru trebuinţele têranilor noştri. 
50 b (-)- 10 b. porto.)

L o g o d n ica  co n te lu i S tu a r t,  poves
tire din viâţa Românilor bihoreni, de I .  
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. 'Preţul. 1 cor 
(-]- 10 b. porto.)

P ovestea despre  p r in ţu l  A h m ed  
a l K a m e l séu P r ib e a g u l în d r ă g o s tit  
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b .  (-)- 6 b. pori o.

Toaste  pentru tot felul de persóne 
şi ooasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la 
instit. de corecţiune din Gherla. Pr. 40 b. 
cu posta 44 b.).

B u ch e tu l, culegere de cântări bë- 
trânesci şi naţionale de I. Pop Reteganui. 
Preţul 50 b. (cu porto 66 b.)

l i îs e te  ş i  »îm bete , de T. V. Gheaja, 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestiri 
glumeţe. Preţul 60 b. (cu posta 70 b.)

125 c h iu itu r i de c a r i  s tr ig ă  f e 
ciorii î n  joc, de I. P. Reteganui. Pr. 24 b. 
ou porto 30 b.

N o p ţi de  e rn ă  novele pentru popor, 
de Georoe S im u . Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor.
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O p şa g u rl, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. V. Re'ega^ul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-j- p. 10 b.)

Sch iţe  d in  I ta l ia  de Teo Jor Bule, 
sreţul 2 oor. (-j- 20 b. porto).

A m in t i r i  d in  G recia  du Teodor 
Bulc\ preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto),

P oesii p o p o ra le  despre Avram 
iancu adunate şi publi ate de Simeon FI. 
Marian. Preţul 1 cor. (-)- 10 b. p^rto)

M u sa  Som eşană , poesii poporale din 
jarul Nàsëudului, culese de Iuhu Bognariu, 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

T eoria  d ra m e i  ou un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
iosif Blaga. Preţul < oróne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

„Pe p ra g u l m o rrn ê n tu /u i,u de 
preotul G. Simu, conţine ver>urï fui.ebrale 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-f- 6 b. porto .

Cu r s u l  p i e ţ e i  Braşov.
Din 22 Iunie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18 94
Argint român. » 18.80 n 18.88
Napoleond’orl. îî 19.04 Ti 19.07
Galbeni 1) 11.20 71 10.30
Ruble Kusesoi T) 2.54 7) — . —

Mărci germane 7) 117.26 7» — .—

Lire turcesci X 21.40 71 21.50
Scris. fonc. Albina 5°/t 101.— n 102 .-

Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Iunie n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % .....................120.65
Renta de corone ung. 4°/0 . . . t>7 90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • H9- — 
Impr. căii. fer. ung. in argint *41/2°/0. 100.-- 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ;ung. cu p r e m i i ..................... 207.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163 50
Renta de argint austr........................ 101.65
Renta de hârtie austr........................ 101.60
Renta de aur austr..............................120.85
Losuri din 1860.................................... 153.—

Actii de-ale B&ncei austro-unga.rft . IB  80 
Ac^ii de-ale BSncei ung. de credit. 700,“ I 
Ac^ii de-ale B&ncei austr. de c red it. 682.—|
Napoleondorl . ............................... 19 08
M&rci imperiale germane . . , 117.30
London v i s t a .........................  . 240.12'/**
Paris vista ..................................... 95.32,/Ji
Rente austr. 4°/0 de corone j. . 99.76 
Note italieue.................................... 9 t .—

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se p o t face o r î  şi c ân d  pe t im p  ma 
în d e lu n g a t seu  lu n a re .

A N U N Ţ

de

Comuna Sângeorgiul-român (Olâh-Szent-Gryorgy) com tatul 
Bistrita-Năseud, ca pro- Î Î P i l P ,illi snunţă  d e s c h î & z . r e a  
prietară a apei minerale sesonului b ă i l o  r  
bicarbonate şi clon’ri de sodă şi potaşă din

i Iu n ie  până în 3 0  S ep tem v re  a . c .
După Br. Sigmond de lllanor şi Ludwig, ambii profesori de medicină 

dela universitatea din Viena, precum şi după chemisfcu] Fr. Fo)berik, apele 
minerale din Sângeorgift se  f o l o s e s c  ca cură escelentă pentru morburile: 
friguri înrecliite de fteat, splină, slăbirea aparatului digestiv, funcţiiinele intestinelor, 
kemoroide, anomalie în inenstruare, blenorlioe, urinare, eatare cronice de plămâni şl 
uter, petriflekvi în beşieă şi rărunchi, scrofule, tot soiul de debilitări nervos«, hipo- 
condrie, liisterie, reumatism, morburi de copii etc.

Cura de beut, Băi reci şi calde, aer de brad,
L o c  s c u t i t  cLe -x ré rx t ş i  pVLlloexe.

Postă si staţiune telegrafică aprópe de bai.ţ M u s i c ă

Este îngrijit de culină bună, precum şi de loc is in ţă  
aranjate din nou cu confort, cu preţurile moderate în /acaVltă- 
ţile băilor şi jur.

Câletoria până la Bistriţa cu Calea Ferată, dela B istriţă 
cu trăsura, cam 3 ore, pentru 8— 12 corone.

Inform aţiuni mai de aprope d e l a  Aâministraţiuneă băilor 
din Sângeorgiu. 

   Medicul băilor: I)r. A ndreiii Monda. =
S â n g e o r g i u ,  1 iunie 1902.

(572,1—3.) Administraţiunea.

H i 4

A. Mureşianu
B r a io v ,  T ern u l In u lu i Xr. B®.

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi iiind bine asortat eu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta oei-CB 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE ş i  IMPRNHATE 
pentru tote speciile de serviciurl-

C o r u p tu r i , A d r e s e ,  
C i r c u l a r e , S c r i s o r i .

(Şowvez/te, i n  Iotă măz,vme<x-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I 1 N Ţ Ă ,
LITERATUIIĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI FËËIODICE.
BILETE DE VÍSITÍ

D IFER IT E  FORMATE.

PROGRAME ~ELEGAHTE.
BILETE DF. LO&ODHĂ ŞI DE RUSIi

DUPÂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

A N 0 F Ţ Î J J R Î .

SwîjÆ»»
IN D U STRIALE , de H O TELU RI 

Si RESTAURANTE.

PBEpI-CüRËm 51 DIVERSE 
BILETE DE IKM0R1ÊNTARI.

Comandele eventuale se primesc în  biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inu lu i Nr. 30, eta
j u l  I ,  cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afara rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


